



本・期・摘・要

該隱事蹟在約翰壹書第三章的理解.....	(3)
健康差會成長路.....	(4)
保守你的心.....	(5)
擴張境界——短宣體驗分享（上）.....	(8)



反思濫情文化

江耀洲

將平長老傳道

什麼是濫情？若果要為此作個適切的定義，似乎沒有明顯統一的解釋。在互聯網上，有人嘗試作出以下不同的中文註釋：¹濫情是指個人：1、會輕易的把感情給一個人（貶義詞）；2、形容多愁善感的人對待情感的佔有慾（多則濫情）；3、強調感情結束後會換另一段感情；4、也可以指念舊情等。所以「濫情」，是泛指一種過份重視感情的表現。互聯網上英文用詞：²gushing、sentimental、play the field 等。因此，濫情總離不開是指出於個人慾念的感情表現。台灣女作者胡晴舫的著作《濫情者》，³以犀利的眼光以及精煉的文筆，呈現出現代文明中的濫情眾生背後的空洞、荒謬或矛盾，道出我們正生活在處於為著個人享受的一個濫情文化的世界中。

「濫情文化」是一個什麼的文化？筆者認為正如九型人格中的「4號仔」文化世界，「我是個直覺的、敏感的人」；「我和別人不一樣，感到無法適應」。⁴健康的第4型是自我反省的、自覺的，不斷「尋找自我」，而且感覺與內在衝力有密切連繫。不健康的4型是拒絕自我、嚴重沮喪，自卑、自怨自艾，憎恨自己至絕望地步。綜觀來說濫情是人性內在的根源問題嗎？新約聖經中使徒雅各將這內在的根源稱為「私慾」($\epsilon\pi\thetaυμ\iota\alpha$)「但各人被試探，乃是被自己的私慾牽引誘惑的。私慾既懷了胎，就生出罪來；罪既長成，就生出死來。」(雅各書一14-15)。保羅在加拉太書五章16至17節中譯為「情慾」或「肉體的情慾」。舊約先知耶利米則以「罪胎」來形容，指出以色列人不順服的剛硬之心（耶利米書三17，七24，九14）。舊約耶和華與全以色列家所立的「換心之約」也點出了這是人性已質變

的事實，必須藉由本性的再造才能夠扭轉這個頹勢

（耶利米書十七:9；以西結書三十六26）。在聖經正典之外，連猶太人的次經也暗示這個內在黑暗的真實。⁵此外，耶穌基督曾指出人性內在的本性問題「惟獨出口的，是從心裡發出來的，這才污穢人…」（馬太福音十五18-20），而使徒保羅更指出這是內在本性心靈的表現，乃出於內在的「私慾」和「思想」，「我們從前也都在他們中間，放縱肉體的私慾，隨著肉體和心中所喜好的去行。」（以弗所書二3）。

什麼是文化？簡單說，文化就是一個社會或群體裡大多數人所依循的種種生活方式的總和。有教會的會訊文章提出廿一世紀的文化其中會是「個人主義的絕對化」，⁶個人尊嚴要被受尊重的同時，個人唯我獨尊的心態，亦逐漸促進個人主義的絕對化。教會面對牧養將會如何？曾有教會牧者分享有一位已婚及育有兩兒女的男士，在公司中暗戀了女基督徒上司，他為此就返了姊妹所屬的教會。牧者在輔導過程最後發現他已經泥足深陷，心性已是唯我獨尊的心態，情感非常混亂，工作問題重重，家庭關係不是罵太太，就是打兒女。此時牧者也忍不住回應他：「這是死路一條，您要為家人著想，要臨崖勒馬，轉工為妙！」同樣，舊約聖經中我們總會想起士師的時代，狹義來說是個傾向濫情文化的世代，人物的濫情總離不開出於個人慾念的感情表現。參孫是個時代性的例子，他喜愛獨來獨往，凡事無商量的餘地，只憑一己神力殺敵，民族英雄一生沉迷於女色中不能自拔，最後濫情的後果——「參孫從睡中醒來，心裡說：我要像前幾次出去活動身

體；他卻不知道耶和華已經離開他了。」（士師記十六20）他被挖雙眼被鎖於非利士大衰廟，慘不忍睹被愚弄之際，他痛定思痛祈禱用了三個名字呼求神「主 耶和華啊，求你眷念我。神啊，求你賜我這一次的力量，使我在非利士人身上報那剜我雙眼的仇。」（士師記十六28）至終耶和華施恩總離不開祂的應許（士師記十三5）。

使徒保羅是耶穌基督重用的僕人，按他的背景可說是當時猶太人中無可指責的、被眾人尊敬的宗教人士，但他卻坦誠的承認一個事實：「我也知道在我裡頭，就是我肉體之中，沒有良善。因為，立志為善由得我，只是行出來由不得我……因為按著我裡面的意思（原文是人），我是喜歡神的律；但我覺得肢體中另有個律和我心中的律交戰，把我擄去，叫我附從那肢體中犯罪的律。我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？」（羅馬書七18-25）短短的經文，保羅說明「我」與「神的律」爭戰，他指出只有順服神並靠主才能脫離罪的俘擄而得釋放。同樣，道成肉身的耶穌基督也因順服神面對祂的一生，「他也曾凡事受過試探、與我們一樣，只是他沒有犯罪。」（希伯來書四15）因此，我們可以說情感是中性的，面對會否濫情就是個選擇，勝過濫情的抉擇在乎於是否順服神並遵守祂的話。耶穌基督的命令建造在愛的關係並且扎根於其上。「你們若遵守我的命令，就常在我的愛裡；正如我遵守了我父的命令，常在他的愛裡。」（約翰福音十五10）就如葡萄樹與枝子關係，屬主的人的生命是活在基督裡：「我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裡面的，我也常在他裡面，這人就多結果子；因為離了我，你們就不能做什麼。」（約翰福音十五5）面對人性內在的根源問題，人靠什麼也逃不過被人的罪性所牽引，惟獨連結在基督裡靠著祂加給我們力量才能得勝有餘了！

面對濫情文化的今日，廿一世紀「個人主義的絕對化」的文化下，按著人的人性內在的根源問題，宗教也變得多元化，甚至私人化，新興宗教不斷湧現，再次肯定人類對宗教的需要，惟獨宗教信仰逐漸趨向實用性和私人化，成為個人喜好的選擇，以能否滿足個人心靈的需要為取捨的標準。個人強調宗教感受與經驗，輕視傳統與理性，以個人為主會使宗教信仰趨向多元化且變得紛亂，加劇了傳統宗教的內部衝突和矛盾，漸漸使宗教信仰失去了協助追求全體人類共同幸福的作用。聖經馬太福音廿四至廿五章被學者稱為啟示錄的濃縮版，耶穌基督已經將再來的徵兆預告給屬祂的人。「但那日子，那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟獨父知道。挪亞的日子怎樣，人子降臨也要怎樣。」（馬太福音廿四36-37）耶穌基督的意思要指出是全球沒有可能愈變愈好，只有是愈變愈敗壞，甚至到達神要發烈怒的地步。「我聽見在天上有大聲音說：我神的救恩、能力、國度、並他基督的權柄，現在都來到了！因為那在我們神面前晝夜控告我們

弟兄的，已經被摔下去了。弟兄勝過他，是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命。」（啟示錄十二10）《啟示錄》中耶穌基督的重點指出屬主的人要守住純正的信仰，在活著的時候預備好自己來迎見祂，用自己信仰甚至不惜犧牲來見證祂，直等到祂來！

1. 濫情與花心有本質的區別，花心一般指同時喜歡多個物件，而濫情是輕易把感情給一個人，但不會同時給予多人感情。百度百科<http://baike.baidu.com/view/2037118.htm>
2. Gushing【易動感情的、過分熱情的】、Sentimental【感情用事的】、Play the field【用情不專】。百度<http://zhidao.baidu.com/question/263150212270967565.html>
3. 作者將她所看見、所經歷、所思索的年代以辭典的形式註解出來，以舞臺劇一般的寫作風格，以諷刺和犀利的筆觸，呈現出都會的濫情眾生之相。胡晴舫：《濫情者》，（台灣：八旗文化，2010）。
4. 四號型基本欲望是尋找自我，了解自我，實現個人特色。<http://meetype.com/20/type4-basic>
5. Henri Blocher, *Original Sin: Illuminating the Riddle*, Grand Rapids, MI.: 1997, chap. 1 at 21-22.
6. 作者指出在抗拒廿世紀的集體主義鬥爭中，個人的自由與價值不斷被提高；獨裁權威不斷被否定及打倒的過程中，一方面使個人免受集體主義和多數派的迫害，異類意見及異見分子受到尊重，但個人唯我獨尊的心態，亦逐漸促進個人主義的絕對化，任何普遍性的原則和權威皆受到挑戰，使傳統的道德觀和價值觀趨向相對化，新的共識未能建立，形成社會在道德和價值取向上的混亂狀態。<邁向廿一世紀第一個五年路向><http://www.methodist.org.hk/about/21century/first/>

香港基督徒短期宣教訓練中心 EC 平安福音堂 合辦

第二擊 再賜年青 金齡佈道

日期：2016年11月23日、30日(三)
時間：上午 9:30 - 中午 12:15
地點：西灣河平安福音堂
(香港筲箕灣南安街83號海安商業中心18-19樓)

講員：香港短宣中心同工
內容：激勵信息、講授單張佈道、出隊佈道、小組檢討、見證會
報名：請向所屬堂會或短宣中心索取報名表 (經牧者推薦報名)
費用：每位\$50 (包括佈道工具)
名額：50人 (先到先得) 截止報名日期：2016年11月9日(三)

*各堂會收集報名後，交予香港短宣中心作中央處理。
查詢電話：2751 7744 (漸姑娘) 傳真：2751 7444 電郵：project@hkstm.org.hk

再賜年青第二擊 轉戰港島唔偏僻 廣傳福音為目的 躍躍參加多善益



該隱事蹟在約翰壹書第三章的理解

陳鳳媚

牛頭角堂傳道

本文將嘗試透過該隱殺亞伯的事蹟，從猶太人傳統、第一世紀的背景、緊接的上下文及約翰壹書全書的信息，探討「彼此相愛」的真理，在第一世紀的實踐與現今實踐的挑戰和可供思考的向度。

約翰壹書三章十一至十六節（新譯本）

11我們應當彼此相愛，因為這是你們從起初聽見的信息。12不要像該隱，他是屬於那惡者的，他又殺了自己的弟弟。為甚麼殺他呢？因為他自己的行為是惡的，弟弟的行為是義的。13弟兄們，世人若恨你們，不要希奇。14我們因為愛弟兄，就知道我們已經出死入生了；不愛弟兄的，仍然住在死中。15凡恨弟兄的，就是殺人的。你們知道，殺人的在他裡面沒有永生。16主為我們捨命，這樣，我們就知道甚麼是愛；我們也應當為弟兄捨命。

創世記中該隱的事蹟

創世記四章一至十六節記載了該隱與亞伯的事蹟，該隱和弟弟亞伯分別以土裏的出產和羊群中頭生的獻給耶和華神。神看中了亞伯的禮物，令該隱非常忿怒，後來更在田間把亞伯殺了。所引致的後果包括：地不再為該隱效力，該隱必在地上流離失所，並因此被趕逐離開，住在伊甸東邊的挪得地。

猶太人傳統¹

猶太人的典籍中（禧年書²、以諾一書³）將該隱殺弟弟的事蹟看為邪惡的原型或不義者；而在古代，殺害親兄弟更是最可怕的罪行之一。有些後期的拉比文獻更聲稱該隱的父親是一位惡天使，甚至是魔鬼本人。而第一世紀的猶太哲學家斐羅⁴更經常以該隱作為「愛自己」的象徵，並以他作為例證，說明「壞的攻擊好的」。

第一世紀背景

約翰壹書成書的時期，約是主後九十至九十五年。當時的信徒群體已先後遭受多次的逼迫；最為人熟悉的，該是尼祿執政時期，發生在主後六十四年的羅馬城大火。

尼祿把羅馬城大競技場燒了三日三夜的大火，歸咎於基督徒，誣告其為縱火之徒，並以極殘忍的方式懲治。例如在競技場內，不少基督徒被迫穿上獸皮，使他們看起來像野獸一樣，然後放出一群獵犬，將他們活生生地撕裂咬死；又或把基督徒與乾草捆綁在一起，制成火把，並排列在花園中，在入夜時點燃，用以照亮園遊會。

直至公元八十一年，在多米田的統治下，逼迫再次臨到信徒群體。多米田自稱為神，用金銀為自

己造像，放置在京城各處，命令百姓敬拜其像，並以「我們的主、我們的神」稱呼他。基督徒因信仰不肯順從，致使多米田下令大規模搜捕基督徒，並將他們處死。而使徒約翰也正是在他執政的時代，被流放到拔摩荒島上；直至多米田被人刺殺，約翰才得以獲釋，時年九十七歲。

緊接的上下文

該隱事蹟（約壹3:12）在約翰壹書三章中所緊接的上文是「我們應當彼此相愛，因為這是你們從起初聽見的信息。」(3:11)；下文則是約翰對該隱事蹟的見解，「為甚麼殺他呢？因為他自己的行為是惡的，弟弟的行為是義的。」(3:12下半)。

從緊接的上下文中，約翰是藉猶太人對該隱事蹟的傳統教導，指出該隱的行為是邪惡和不義的，並以此勉勵信徒應當「彼此相愛」，不要效法該隱這邪惡和不義的行為。

隨後的經文—3:15節，約翰又再一次提及「殺人」，只不過這次指控的對象不是該隱，而是「凡恨弟兄的人」。約翰似刻意將兩者作出類比，指出「凡恨弟兄的人」其邪惡與不義，正如在猶太傳統中公認為邪惡代表的該隱一樣。

約翰壹書的信息

約翰壹書的主線脈絡離不開「神就是光」(1:5)和「神就是愛」(4:8)。約翰在第一章開首，已清楚指出「光」與「暗」不能並存，屬神的人因著耶穌的贖罪祭，已然住在光明中。因而也會遵守神的命令—愛弟兄。反之，恨弟兄的就是住在黑暗裏、是屬魔鬼的兒女，也是行不義的。

第一世紀信徒如何實踐「彼此相愛」

約翰壹書成書時期約在主後九十至九十五年左右，當時的基督徒不獨面對來自猶太群體的反對，同時因拒絕參與對羅馬皇帝的敬拜，被貼上背叛的標籤而面臨逼迫。約翰作為教會的長老，不獨親眼目睹當代信徒所遭受的殘害，他也預期第二代信徒也必不能逃過逼迫的厄運。

約翰就是在這樣的歷史背景下，書寫這一封給小亞細亞教會傳閱的書信，藉以勉勵信徒在面對酷刑逼供下，仍然要按現今的狀況來「彼此相愛」；縱然非公民的信徒（奴隸）常會受到酷刑逼供，若他堅守遵行「愛弟兄」的命令，不想連累其他肢體，極有可能付出極大的代價。⁵反之那些為了逃避逼迫的人，便會選擇離棄基督信仰，出賣其他信徒，致使其他人因而遭受殺害，這些人就像該隱一樣是邪惡的和不義的；然而真正行在光明中的信

徒，卻必須每一天都樂於為弟兄犧牲，學效耶穌基督捨命的愛（3:16）。

現今實踐的挑戰和思考的向度

論到「彼此相愛」的真理實踐，不得不承認身處在廿一世紀的香港，信徒面對的信仰挑戰，並不在於拒絕君王敬拜所遭受酷刑的逼供；信徒的掙扎，落在今天爾虞我詐的商業社會中，已轉變為在實踐「彼此相愛」的對象是否只局限於信徒之中。因而在查考約翰壹書時，常遇到的提問包括：「若對方並非基督徒，我還需遵行「彼此相愛」的命令嗎？」、「這命令是否只適用在信徒之間？」

面對這一連串的提問，思考的向度其實不該在對方的身分上，焦點仍舊是信徒生命的本質。按照約翰引用該隱的事蹟，借用猶太人傳統的理解，指出只有屬魔鬼的人才會有邪惡和不義的行為，而在這清晰的區分下，三章十三節所指的「世人」無疑就是被歸類為屬魔鬼的，因而信徒不用希奇世人的恨，因為世人的恨就如該隱對亞伯的恨，又如斐羅所說的「壞的攻擊好的」一樣。

換句話說，住在光中的信徒，既不屬魔鬼，行事處人自不該學效該隱的行為；反之遵行「彼此相愛」卻是理所當然的。「彼此相愛」的重點並不在乎對方的身分，以致作出選擇性的回應，重點乃是信徒生命的本質；既已住在光明中，既已經出死入

生（3:14），自必遵守神「彼此相愛」的命令，否則我們便與該隱的性情一樣，只懂「愛自己」，並將一己的愛好凌駕在神的命令之上。

此外，以生命本質的向度處理現今信徒的掙扎，跟約翰壹書的信息——「光」與「暗」不能並存的真理教導也是一貫的。「光」與「暗」道出生命屬於何者既有明確的劃分，也絕不含糊，不論信徒所面臨的處境為何，所處的人為誰，信徒住在光明中這一本質是不會隨事隨人而作出任何的改變的。

1. 新舊約聖經背景註釋（光碟），新約作者Craig S. Keener。舊約作者John H. Walton & Victor H. Matthews & Mark W. Chavalas。新約譯者劉良淑，舊約譯者李永明、徐成德、黃楓皓。校園書房出版社。
2. 喜年書（Jubilees），為主前第二世紀流傳於愛色尼人當中的作品，屬於神學意味濃厚的米大示作品，將創世記與部分出埃及記重寫。
3. 以諾一書（1Enoch），主要的寫作時間為主前第二世紀，屬啟示文學，並在愛色尼人當中流傳，在死海古卷中也能找到其部份內容。
4. 斐羅（Philo），第一世紀的猶太哲學家，既忠於猶太教，又看重希臘思想；在身居地——埃及的亞歷山太城的猶太團體中地位甚高，影響力極大。
5. 新舊約聖經背景註釋（光碟），新約作者Craig S. Keener。舊約作者John H. Walton & Victor H. Matthews & Mark W. Chavalas。新約譯者劉良淑，舊約譯者李永明、徐成德、黃楓皓。校園書房出版社。



平安足印 | 平安月報 2016年10月

健康差會成長路

林兆源

海濱堂長老傳道
平差總幹事

論到差傳鐵三角（差會、宣教士及教會），較容易被人忽略、而又常感無奈的，可能就是差會的角色。我們不在此談論差會出現的聖經根據或其屬靈的合法性，因為從歷史中聖經都給我們顯明，在教會體制以外，兼容不同的跨教會(parachurch)組織或架構，以配搭協助教會發揮使命、於社會為鹽為光、延展至不同的群體及次文化之中，是十分重要的。故此，教會要發揮全面及整全的使命，就必須透過與其他的擁有共同目標異象的組織架構合作，以便發揮最大的力量。

在西方文化影響下，今天的差會也變成以管理為主的一種使命實踐制度與機構。華人教會脫離不了西方世界的影響，在發展差傳事工上，也被這種效益主義及管理模式所規範，因此我們需要有思維上的範式轉移，才能夠作深切的反省，走出新的路向。

健康的差會，必須有健康的異象與目標。大使命是不能被忽略或邊緣化的，但若單以效益及管理方法來運作差會，結果大使命變成圖表上的一幅掛畫，宣教士成為完成工作的棋子，教會只不過成為提供資源的寶庫而已。這裏面出現

了什麼的問題呢？顯而易見，就是關係的聯絡。九零年代因出版有關宣教士折損研究一書“Too Valuable to Lose”而牽起關懷宣教士的熱談，至今仍發揮著積極的作用。其中訪查中四十多間差會，發現最低折損率的差會，是提供最長的入職訓練的差會，而訓練目的是建立差會與宣教士、差派基地同工之間的認識與關係。簡言之，在回應大使命召後，最能幫助宣教士在宣教事上委身的，是一個擁有共同異象的屬靈群體關係！

這去二、三十年香港的差會，經歷「人少、地細」的限制，包括宣教士或辦公室支援同工，以及工作地點，加上服事者的流動轉變，都成為關係建立的阻力！要突破困局，將「高薪養廉」變成「合理待遇」，來培育及「留住」宣教人才（不單是前線同工、更是後防支援）。例如平差事工同工入職後，首年主力是「學習」與「適應」，參與不同的課程，從「挑野視野」、「把握時機」，到「宣教心視野」等課程，都必須學習、掌握。今年還派副總幹事去清邁參與兩星期之「教會差傳領袖培訓」，盼學有所成，回來更多點子協助堂會發揮宣教動力！

至於宣教士方面，差會如何在行政與督導外建立關係呢？這是十分不容易的！有效的管理包括計劃、評檢、或糾正。「愛心說誠實話」會帶來關係的破損，不是真理應用性的問題，乃是人罪性的阻礙。筆者以為，若建構一個以生命來互建的平台，彼此信任，互相得益，或許能深化關係建立。這是一個宏大的思維，留待下次詳細分享。

差會除了與宣教士建立關係、為他們提供支援及拓展同工團隊之外，還要顧及與差派教會關係的建立。堂會面對每一間都有獨特異象使命、

再加上不同的行政安排的差會，真的教堂會吃不消！這樣的關係建立，是誰應該走出第一步呢？說實話，教會有多樣的事工，而差會只有一個目標；教會「若不作差傳」，仍有做不完的工作；但差會若不努力，不單失責失職，更失去存在的理由！因para-church架構本質上就是為幫助教會成就整全使命而存在的。

雖然人手、金錢與資源的緊絀都是發展差會常面對的挑戰，然而若從「結果」出發，常感徒勞無功。反之，若以關係建立為起點，可能會收意外的成果！但願差會事奉者細思。



平安足印 | 平安月報 2016年10月

保守你的心

洗日新

牧職神學院院長
大埔平安福音堂長老

牧職神學院剛剛渡過二十週年的院慶，眾堂會的長執、肢體、院董及師生，都帶著祝福的心，為著牧職未來的異象——「凝聚牧職心，同織天國夢」——付上禱告及關懷，期盼牧職神學院能為神的教會培訓更多良善忠心的牧者及天國的工人，完成天國的使命。

要培訓教會的牧者或事奉者，須要由內在的生命著手，特別須要由心開始。正如在提摩太後書第一章，提摩太當時已經是以弗所教會的傳道者，而保羅作為提摩太的生命導師，又看待提摩太像他的屬靈兒子一樣，就特別囑咐提摩太作為神的工人，要「保守他的心」。面對當時為著福音所受的苦難，保羅自己因而坐監，很快會面臨殉道（提後 1:8）；假先知的興起，人的心偏離真道，放縱情慾，人心自高自大等（提後 3:1-9）。當時在牧養上所面對的挑戰，與我們現今的世代都有很多相似的地方。保羅勸勉提摩太作為一個事奉者，需持守一個：

1. 「清潔的良心」(clear conscience)——保羅見證他是按著清潔的良心事奉神（提後1:3），他的罪已蒙完全潔淨。事奉神的人不要再被罪玷污我們的生命，不要讓明顯的及隱藏的罪成為我們與神之間的攔阻，要立志過得勝的生活，生命才能完全為主所用。

2. 「無偽之信心」(sincere faith)——提摩太領受了他的外祖母羅以，及母親友尼基心裡所擁有的無偽之信（提後 1:5），是一份對神存著真誠無偽的赤子之心。神所看見的不單是人外在的行為，也看見人內心是真是偽。事奉主的人務要常常來到神面前，安靜及省察內心，讓神的道靠著聖靈檢視我們的生活行為、動機，以及愛主愛人的心。

3. 「如火挑旺的心」——保羅提醒提摩太要將從前曾被保羅按手所加給的恩賜，再如火挑旺起來（提後 1:6）。服事主的人最要緊的是常常保持心靈對神國的火熱 (passion for God's Kingdom)，要勇於運用神所賜下的恩賜，不是冷冷淡淡地事

奉神，不要將事奉神只看為一份工作，要將它看作一個神聖的使命，要奉獻一生來完成它。

4. 「剛強、仁愛、謹守的心」(a spirit of power, love, and self-discipline)——保羅囑咐提摩太所領受的不是膽怯的心（提後 1:7）。「膽怯」的用法是指到在戰場上因恐懼而離開崗位的逃兵。事奉神的工人必然會面對世界敵基督的文化，但他們卻不以見證耶穌為恥，不以作為基督徒為恥，甚至因著福音的緣故不以被囚為恥。在服事的過程中，有不少因人的敵擋或事情的困難而膽怯。但保羅確信福音是神的能力，也是神的榮耀，認識福音的寶貴就可以除去膽怯的心。所以神現時已經賜給我們的，是一個剛強的靈，為要完成神所交托的使命；是一個仁愛的靈，面對身邊服事的對象，甚至是包括那些抵擋真道的人，也可以用溫柔勸戒他們（提後 2:24-25）；並且是一個謹守的靈，有節制地操練個人的靈性、品格、舌頭，並要在苦難中的忍耐等。

5. 「堅定的信心」——事奉神的人在一切患難中，仍需持守的就是一個堅定的信心，不是個人的自信(self-confidence)，而是從神而來的信心 (God-confidence)。保羅深信（或可以解作是被神說服(am convinced)），神有能力保全他所交付給神的人生，即是人所奉獻給神的，神必定看顧；或深信神能保全祂所交托給保羅的福音使命，神必會完成祂的工作，保羅服事主的果效是一定不會徒然的（提後 1:12）。

讓麥希真牧師在《50年來》的分享，成為我們彼此的互勉，一同學習作服事主的工人：「要首先追求成為神所喜悅的人，才能成就神所喜悅的工；愛主愛人要單純，做人處事要老練；堅信我們的服事，百分之百是神的工作，百分之百是人的工作；立志用你的生命建立別人的生命。」願神藉著我們在服事中，所活出一顆清潔的良心、無偽之信心、如火挑旺的心、剛強仁愛謹守的心，及堅定的信心，建立神的教會，讓神自己得著最大的榮耀。



聯堂消息

- 通過聯委會設立三個工作小組（Task Force）：
 - 領袖培訓：執事、長老、資深傳道
(召集人：梁耀權弟兄)；
 - 青年培育：青少年事工（召集人：黎蔭強弟兄）、大專事工（召集人：梁耀權弟兄）；
青年宣教事工（召集人：林兆源弟兄）；
 - 堂會發展：擴堂/植堂/發展策略（召集人：林兆源弟兄）
- 本年度最後一次會議日期：18/11（星期五）晚上。

牧職神學院 www.hkcmi.edu (電話:2650-7181)

- 關心支持**：請繼續以禱告記念學院師生們在教學和學習上充滿恩典，並歡迎奉獻支持本院神學教育。
- 同學畢業**：求主恩領剛畢業的同學進到事奉工場，以信心與愛心來牧養群羊，盡心盡意的事奉上帝。
- 本年學院畢業典禮**：訂於12月3日（六）下午3時假中國播道會恩福堂2樓主禮堂舉行，並邀請中國宣道神學院馮兆成院長蒞臨訓勉。歡迎出席，同頌主恩！
- 延伸課程**：本院家庭牧養證書課程及本年度延伸部課程正接受報名，包括延伸部專題證書、職場門訓證書課程、日間牧職證書（聖經研究）課程及本院與堂會合辦公開課程現已開始招生，歡迎個人或教會推薦信徒報名修讀，請來電查詢或瀏覽本院網頁。
- 2017年公開活動預告**：(1)婚前講座—婚前輔導學堂，日期：2月2、9、16、23日(週四)晚上7:30-9:30及3月4日(週六)下午3:00-7:00；(2)神學裝備導向營（日營），日期：2月10至11日（週五晚及週六全日）；(3)靈命進深營（宿營）—《詩篇》研讀，日期：4月13至15日（週四晚至週六黃昏）。詳情請留意學院消息或瀏覽學院網址，屆時踴躍參加。
- 聚會邀約**：學院盼能善用資源服事各區各堂。若有需要者，請主動與本院聯絡交通，以作商量配合（如講道、專題等）。
- 財政報告**

2016年7月份總收入	\$ 307,682.23
2016年7月份總支出	(\$ 654,963.51)
2016年7月份盈餘/(不敷)	(\$ 347,281.28)
*累積盈餘/(不敷)	(\$ 3,315,996.64)
未還堂會免息貸款(7/2016)	(\$500,000.00)
謝成光牧師中國事工基金 (累積至7/2016)	\$ 453,026.25
購置宿舍基金(累積至7/2016)	\$ 802,607.80

平安福音差會消息

- 平差會員大會已於23/9晚上假界限街堂舉行，順利通過各項提案。
- 官塘印尼平安福音使命教會於九月十八日下午舉行浸禮，求主堅固受浸兩位姐姐的信心。
- 總幹事林兆源弟兄八月底華福會議回港後，因視網膜脫落而需進行緊急手術，感謝主賜平安，現在康復期間，請繼續代禱。
- 小太陽準備十月下旬前赴中亞新工場「烽巒國」，求主賜平安與事奉能力。
- 海外宣教同工面對不同的困難與挑戰，求主賜額外能力面對。

上葵涌堂

- 16/10（日）有本堂懇親旅行《溫馨共聚同樂日》，地點：錦田鄉村俱樂部。預計180人參加。當天上午仍在教會舉行聚會，請記念鄒淑明姊妹傳講福音信息、親友的邀請及一切籌備。
- 21-22/10（五至六）晚上及23/10（日）早上有涌平塔靈會。講員：洗日新弟兄（牧職神學院院長）。主題：鬧市中享平安。

馬鞍山堂

- 10月2日肢交，主題：「得救見證」。
- 10月2日福音出擊，下午2:30在教會後堂集合。
- 10月6日（四）馬太福音合一查經訓練，主題：「天國之王—神子耶穌」，時間：晚上8:00，地點：教會禮堂，負責人：林世忠弟兄。
- 10月20日沙區區會，時間：晚上7:15，地點：沙田平安福音堂。長老及傳道人當晚出席會議。
- 10月23日浸禮，地點：沙田平安福音堂，時間：下午三時正。
- 9月-10月浸禮真理班。
- 為教會編排明年主題方向、行事曆及事奉人員名單。

沙田堂

傳道同工鄭志恆9月上任。

長沙灣堂

- 佈道：2/10全教會佈道日和跟進；6/11懇親主日「愛·無限」；26/11提摩太團下午茶佈道會「我在_中找到快樂」；
- 兒童事工：跟進、佈道和發展；
- 裝備：10/10公假專講「七節期」；
- 事奉：記念明年新職員靈性。
- 為幾位懷孕的姊妹求平安。

深水埗堂

十月為深平宣教月，主題：『點燃宣教心』。記念崇拜信息及宣教見證分享，激勵肢體在宣教關懷的實踐上有更具體的行動，包括：代禱、奉獻、裝備、參與。

友好機構

香港短宣中心 www.hkstm.org.hk

事工消息：

- 「閃耀職場」2016職場宣教年會，3/11（四）晚上7:30，講員：司徒永富博士，地點：尖沙咀平安福音堂。費用全免，必須報名留座。截止報名日期：27/10（四）。歡迎查詢。
- 《全城精兵·傳承使命》短宣畢業受差典禮（6/11·日，下午3:30），假香港基督教信義會真理堂舉行，歡迎教牧、長執、弟兄姊妹蒞臨，彼此激勵傳福音心志。
- 「您心鎖想」創意佈道工具(基礎)訓練，19/11（六）下午2:30，講員：鄭偉志傳道，地點：香港循理會昌華堂。內容：學習如何運用「您心鎖想」創意佈道工具。費用：每位\$100（包括「您心鎖想」佈道工具），詳情可瀏覽中心網頁。



4. 「您心鎖想」創意佈道工具(教師)訓練，3/12（六）上午9:30，講員：鄭偉志傳道，地點：香港短宣中心。內容：培訓能教導「您心鎖想」創意佈道工具之合格教師。費用：每位\$800，詳情可瀏覽中心網頁。
5. 冬季短宣體驗日營-「愛在聖誕·樂在屯門」24/12（六）至26/12（一）。地點：基督徒信望愛堂屯門堂。費用：每位\$100(包括《珍貴福音》佈道工具套餐)。報名：登入本中心網頁下載報名表。截止報名日期：12/12（一）。歡迎查詢。
6. 請記念本中心正招聘「職場牧人」一名。

呼籲支持：

每月恆常開支約港幣60萬。求主感動主內弟兄姊妹為中心的事工發展禱告及奉獻支持。鼓勵弟兄姊妹每月以自動轉帳方式奉獻支持前線宣教工作。

國際短宣使團 電話：3575-5922 (查詢：李姑娘)

www.ifstms.org

1. 由於葉健群姑娘將於10月31日離任，新任執行主任李綺雯姊妹已於9月1日上任。請記念她的適應。
2. 感謝神！2016國宣大會暨台灣遍傳已完滿結束，參加者超過230位，包括40位台灣參加肢體，分別來自香港、中國、新加坡、泰國、雪梨、紐約、芝加哥、波士頓、三藩市、洛杉磯、休斯敦、溫哥華、多倫多。台北兩天遍傳：談道815、慕道101、歸回14、澄清25、決志59、問卷208、單張1,757。國宣會與協作機構促進會緊密聯繫並繼續跟進。

華恩基金會 (查詢電話：3579-2864)

www.gratia.org.hk

I. 即將動工興建的貴州兒童村

感謝神奇妙的恩典和帶領，我們已於八月尾在貴州省黔南州貴定縣選定了建新兒童村的地點並且簽署了協議書，可以無償使用五十年的22.03畝地（約14,700平方米）一個交通方便（距貴陽機場大約一個半小時車程、鄰近長途車客運站與高鐵站）設施齊備（旁邊是幼兒園、小學、初中、少年宮和警署，醫院和高中也不遠）的地點。現正積極籌建中，請為所需的建築費（約人民幣1,200萬）、建築師、工程經理和院長人選禱告。大家若有心加入兒童村的服侍，請與我們聯絡。

II. 「閃耀愛光芒」慈善音樂會

音樂會將於十二月十日（星期六）晚上在培正小學舉行，特別節目是兒童村孩子小組來港獻唱四首兒童村的新歌，支持者萬勿錯過！是次音樂會籌款目標為港幣一百萬，票價分別是港幣\$200及\$300，音樂廳約有一千座位，門票只作內部發售，鼓勵弟兄姊妹集體購票支持，並請大家邀約親友踴躍參加。另一方面，歡迎團體、機構或公司以捐款或在場登廣告贊助是次音樂會，用愛心一起參與建立生命的事工。購票或查詢，歡迎致電3579 2864或瀏覽本會網頁：www.gratia.org.hk

III. 助學工程：

1. 大學生關懷大使計劃

新的一年的大學生關懷大使計劃已展開，由學兄學姐在相同的大學作關懷大使照顧新生，藉此長遠而有系統地關顧華恩大學生。今年超過六十位的大學生報名成為關懷大使，

願主賜愛心和力量給關懷大使，讓他們與被關顧的大學生在同行過程中蒙福和得到造就。

2. 高考生獎學金

非常感恩，今年有十四位高考生獲頒高考生獎學金，包括十三位考獲600分以上的受助學生及一位成績優秀的職專學生，獎學金雖然金額不多，但對得獎學生是莫大的鼓勵。新學年已開始，請禱告記念升讀大一的同學儘快適應大學生活，開展愉快學習的新生活。

3. 大學生獎學金

多謝熱心支持者的捐獻設立大學生獎學金，鼓勵受助大學生努力學習，並表彰他們參與義工活動或服務華恩兒童村，關心社會及別人，從而提升個人品德修養。今年有五位大學生獲獎，包括兩位本科生和三位碩士生，願主藉著獎項加添學生的信心和動力，讓他們繼續勤奮向學，對社會作出貢獻及承擔。

十月份助學團隊：

青衣平安福音堂於十月八至十日到廣東南雄助學探訪，與兩所受助中學：黃坑中學及南雄一中的學生交流，給予他們支持和鼓勵，願主祝福探訪團隊和受助學生。

兒童村

1. 新生的適應

新入兒童村的孩子仍在適應中，求主保守孩子們於兒童村生活的適應。

2. 廣西兒童村

- i) 兒童村孩子小雙於七月不小心跌倒，腳有骨折，現發有移位情況，孩子需用拐杖輔助走路，請記念孩子的康復情況。
- ii) 兒童村孩子小榮做了初步檢查，發現有胸膜炎，胸骨附近有積水，引致呼吸及腰後痛楚、並發燒，已入院做了檢查，醫生說患了肺結核，要轉去傳染科治療。求主賜智慧給醫生對症下藥治療小榮，讓他早日康復！

3. 三明兒童村

天氣開始轉涼，多人生病，求主醫治。

籃球團隊來港交流：

廣西兒童村有十位籃球隊成員將於30/9-6/10來港交流，並與學校及教會籃球隊作友誼比賽，願他們接觸更多不同群體和體驗城市生活，能得到各方各界人士愛心款待，亦歡迎愛心捐獻支持是項活動支出。

刊物出版：

第三十二期華恩之聲九月出版，歡迎各弟兄姊妹於網上下載閱讀。

大專報道

深區大專佈道：鼓勵各堂主內的大專生或有負擔的肢體參與大專校園佈道和代禱。

地點：城市大學或中文大學

時間：個別洽談

城大聯絡：陳麗樟傳道（順平, 23616393）

中大聯絡：何萬輝傳道（太平, 26013223）

即將動工興建的貴州兒童村位址



擴張境界—

短宣體驗分享(上)

馮穎而
大埔堂

蒙主恩召，我在2015年8月至2016年6月留在台灣作十個月的短宣體驗，與主一同走過高山低谷，輕嚐長期宣教的滋味，預備日後走更遠、更久的路。回顧這年來的經歷，我驚嘆神正在擴張我的境界，從這裡到那裡，一步一步突破與成長。

從倚靠環境，到倚靠神

大學時期被主挑旺，與幾十位弟兄姊妹在校園與教會服事，總是有同行者和戰友一起作戰，傳福音、造就、短宣、帶領敬拜、聚會分享……各樣服事都有弟兄姊妹同工。到被差遣到異地服事，服事團隊人數銳減，起初更是不知道找誰一起出隊傳福音，只好一人走到校園裡的餐廳偶遇佈道。

離開從小建立的社交網絡，孤身一人從香港前往台灣，要從零開始建立社交網絡。以往常伴左右的好朋友，現在彼此相距甚遠，眼前是初認識的同工們、在餐廳偶遇佈道認識的朋友、還有新生工作時接觸的基督徒和當地教會的弟兄姊妹，一個又一個原本不相識的生命，用著不是母語的語言去建立。

這些差異讓我發現以往我對環境的倚靠：相熟的弟兄姊妹、教會肢體、訓練者、還有不同的訓練裝備，和不費力氣的母語等等，都成為我去服事的倚靠和原因之一。一旦這些東西頓時消失，我面對很大的挑戰：我還要繼續事奉神，甚至是跟從神嗎？感謝主，透過挪開環境中讓我分心不去倚靠祂的人、事、物，讓我學會單純的倚靠祂。當我感到無力、迷失時，神的應許和信實都成為我重新得力的來源：「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，作我的見證。」(使1:8)這段經文一次又一次提醒我，不是倚靠環境，而是單單倚靠神去作見證。相信在長遠宣教的道路

上，環境絕不再安全舒服，面對的是更大的孤獨和挑戰，但正因如此，信心的境界才需要擴張，挪開阻礙我們全心信靠神的障礙，「不見一人，只見耶穌。」相信這也是每個跟隨神的基督徒必需學習和成長的。

從服事群體（大學生），到生活見證（主所安排在身邊的人）

我所服事的群體是台灣的大學生，感恩神讓我在這十個月期間認識了幾十位本地大學生，建立了能分享生命和信仰的關係。日常生活就是在校園裡傳福音、造就小組、祈禱會、教訓練，還有營會、出遊等等，理論上我所接觸到的福音對象都只是大學生——如果我只在「工作時工作」的話。神卻恩待我，讓我學習在生活中活出基督，讓主耶穌住在這人群當中。在離開前，我約了二十多位朋友吃飯道別，當中不少人都跟我說：「認識你以後，我發現以往我對基督教信仰有很多誤解。」「從你身上看見善良和熱情，相信是你的信仰所給予的。」「我會更多的去認識這個信仰！」我深信不是我口講了多少的話改變了她們，而是當我願意在生活中活出基督的樣式，她們就能在與我相處的過程中更多的認識耶穌。

除了幾十位大學生朋友，我更是認識到幾位姨姨——賣豆漿的姨姨跟我這位常客慢慢熟絡，還有鋼琴教室的接待姨姨，都因為我是一位「香港女孩」而感到好奇，因而讓我有機會保持聯絡，並一起吃飯分享生命故事和信仰。還有好幾次坐公車時與旁邊的人聊起信仰話題，當中有念過佛學院的人、相信大同信仰的人、有「法號」的人、恒常出席佛教法會的人等等，相信這些都是神所賜予的機會讓我開闊眼界，並讓我在生活當中作見證。感謝主，除了被分派的服事群體，我能影響的境界擴闊至日常生活！